

PRECIOS DE SUSCRICION **Perseas.**
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimes-
 tre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo.
 NUMEROS SUELTOS 1 O CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS **Perseas.**
 En la primera plana y ga-
 cetillas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'28
 Rebaja proporcionada al número
 de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, lunes, 24 de Noviembre de 1884.

N.º 1026.

Notas Parisienses

Digase lo que se quiera, en París no hay pánico á pesar de los 150 casos de cólera que publica la prensa cada día: la colonia española es la única que se alarma: es ya un espectáculo que raya en lo ridículo el que estamos dando ante el mundo con este afán de poner á salvo á todo trance nuestras preciosas vidas. En ninguna embajada, en ningún consulado se presenciaban escenas semejantes á las que en el consulado y en la embajada de España estos días se han visto. La muchedumbre de compatriotas fugitivos es innumerable. No se tropieza con un español que no le diga á uno:—Me marchó esta tarde, ¿y Vd., cuando se va?

Los trenes de Orleans y de Lyon salen atestados de españoles: es una dispersion vergonzosa.

Los franceses, los alemanes, los italianos, los ingleses, los belgas que habitan París, continúan tranquilamente sus negocios, en sus casas ó en sus oficinas: los teatros rebosan de espectadores: los paseos y los cafés están tan concurridos como de costumbre; los grandes salones se ven llenos de invitados; París sigue haciendo su vida normal, mientras la administración pública toma rápidamente sus medidas para atajar el desarrollo de la terrible plaga; al coger el periódico se lee el número de casos del día anterior; se sigue la lectura de los demás acontecimientos y cuestiones de la vida política y social, y despues se consagra cada uno á sus ocupaciones habituales.

Pero nosotros parecemos hechos de otra masa; nuestra vida debe estar llena de delicias euando tanto tememos al cólera. Los periódicos de España apenas nos hablan más que de lazaretos, cuarentenas y cordones sanitarios. La cosa es chocante: es en París donde estalla el cólera, y es en Madrid donde se siente el pánico.

Compatriotas, no corrér; ¡un poco de ánimo! No hay que temblar así, que eso no está bien, sobre todo tratándose de nosotros que gozamos fama universal de valientes. Vuestra huida pavorosa, además de ser ridícula, es inútil: el cólera alcanzará á quien se proponga alcanzar, pues corre más que las piernas más ligeras.

Es la joven artista de la Opera cómica Mlle. Van Zandt la que hoy goza fama ante el público parisiense. Sin duda para demostrar lo poco que teme al huésped asiático, se presentó noches pasadas á cantar el papel de Rosina, de «El barbero», en estado de embriaguez, sabiendo que este estado poco airoso predisponer á contraer el cólera fulminante.

El público, despues de un largo rato en que demostró heroica paciencia, protestó, al fin, indignado ante una falta de respeto semejante, tanto más grave cuanto se trata de un teatro oficial donde artistas francesas de gran mérito se han visto cruelmente postergadas á la joven extranjera que, si bien posee algunas buenas facultades, en cambio tiene un arte incompleto aún y lleno de defectos.

Soy en este asunto de la opinion de Rochefort, que en un artículo bastan-

te crudo encuentra merecidísima la leccion que el público parisiense recibió la otra noche en la Opera cómica. Este público, ávido de impresiones, ensalza hasta las nubes á la primera chicuela que se presenta sobre las tablas cantando una romanza cualquiera ó haciendo una mueca graciosa. Apenas la nueva *diva* oye los primeros aplausos, se hincha de orgullo, se llena de soberbia, y sin mas educación que la que le dieron en el puesto de verduras ó en la portería donde ha nacido, quiere avasallar el mundo y se burla de los candidatos que la ensalzaron.

No he sido jamás cómplice del éxito rápido é inmerecido de Mlle. Van Zandt, éxito un tanto artificioso, debido principalmente á una *coterie* en París muy conocida y de gran influencia en los teatros; *coterie* de guante blanco, compuesta de principes sin coronas y de ricos extranjeros; toda esta turba de advenedizos que brillan y se divierten, crea artistas á su imájen y semejanza; apenas toma á uno bajo su proteccion, le prepara el éxito en sus salones; la *coterie* despues se impone á las empresas, penetra entre los bastidores de los teatros y en las radaciones de ciertos periódicos; las embajadas ayudan poderosamente á la maniobra, y así se ve de la noche á la mañana aparecer en plena celebridad un nombre ayer desconocido, y levantarse como astro de primera magnitud á alguna adolescente que debería ir al Conservatorio á comenzar su carrera artística.

A ningún artista extranjero de los que vienen á conquistar el éxito en París aconsejaría yo nunca el echarse en brazos de esa *coterie*; la gloria no se conquista sino á la luz del día y de frente; se puede llegar á ella por el escabroso camino abierto á todos, o por el escondido y oscuro atajo; pero aquél que subió entre riscos, llega á la cumbre y no cae jamás, mientras que el que subió por el atajo, apenas toca la cima, se derrumba por entre aquellas asperezas, donde no sabe fijar su planta.

Mad. de Rute continúa en el Parque Monceau aquellas inolvidables *soirées* tan animadas, tan parisienses que ofrecía á sus amigos en el hotel de Aquila, cuando París la conocía bajo el nombre de princesa Rattazzi. Su esposo y querido amigo nuestro D. Luis de Rute, la ayuda en tan agradable tarea; los salones de la calle Logelbach, son el centro de reunion más concurrido de la sociedad parisiense y de la colonia española. Hoy este punto de cita digámoslo así, internacional, posee un nuevo encanto, y es la presencia de Isabel Roma, la hija de Rattazzi, que era una preciosa niña cuando en el jardín del hotel de Aquila la veíamos correr y jugar, y que hoy es ya casi una mujer de radiante hermosura. En Isabel se reúnen la belleza de la italiana, el *esprit* de la francesa y la gracia de la andaluza; conjunto que despide un hechizo maravilloso.

Julio Simon, Arsenio Houssaye, Tony Revillon, la condesa de Apraxin, Molinary, Albert Gigot y una multitud de políticos, de literatos y de artistas pasan los jueves y los sábados por aque os salones, donde palpita la vida parisiense y donde los

Sres. de Rute se disputan á porfía el placer de agrandar á sus innumerables amigos.

ERNESTO GARCÍA LADEVESE.

París 13 de Noviembre de 1884.

La costa de Guinea

Ya comienzan á dibujarse algunas de las cuestiones de interés para España que han de discutirse en la conferencia de Berlin.

Un telégrama de Madrid anunciando que España, que está resuelta á volver á establecerse sólidamente en sus colonias de la costa occidental de Africa, ha alarmado á algunos periódicos franceses que ya creen amenazada la colonia del Gabon, ó por lo menos discutidos sus dudosos límites. España posee en efecto, además de las Islas de Fernando Póo, Annobon, Corisco y Eslobé una estension de costa en la tierra firme, que se extiende al Norte hasta el rio del Campo, donde confina con el nuevo establecimiento alemán de Batonga, y al Sur hasta la frontera septentrional de la colonia francesa del Gabon. El punto preciso en que debe marcarse esta última frontera no está claramente determinado.

Los franceses pretenden y así lo aseguran en documentos oficiales, que todo terreno comprendido desde la desembocadura del rio Rhamboé hasta el Muni les pertenece. Nosotros pretendemos, con mejor derecho, que esos territorios hasta el cabo de Santa Clara, están sujetos al protectorado español mediante tratado celebrado con los jefes indígenas llegando así el límite de nuestras posesiones á unos 15 kilómetros de Libreville, capital, llamémoslo así, del establecimiento francés del Gabon.

La diferencia es de unos 70 kilómetros de costa segun se coloque el límite en la punta de Elobey como está en las costas alemanas ó en la embocadura misma del rio Muni, como hacen los documentos oficiales franceses.

En lo que convienen los franceses es que si por nuestra parte no ha habido hasta ahora ocupacion efectiva, tampoco la ha habido por la suya.

La cuestion es delicada, pero no creemos que ofrezca una verdadera dificultad, pues han de ser tantas las de este género que se susciten, que por fuerza habrá que someterlas á una regla comun, cuando no esté completamente claro un derecho ó bien se resolverán, ya por inteligencia directa entre las partes interesadas ya por uso de arbitraje. Todo esto, en la inteligencia de que no se trate de despojar á nadie, ó mejor dicho, que los peces grandes se coman á los chicos, como hay motivos para sospecharlo ó temerlo, segun lo que se anuncia acerca de las posesiones portuguesas.

Los derechos de España en el Africa central

Como complemento del artículo que en otro lugar publicamos, acerca de las dudas que á los franceses asaltan sobre la legitimidad de los derechos de España en el Golfo de Guí-

nea, creemos oportuno reproducir la historia de este asunto, que recuerda «El Imparcial»:

«Los derechos de España sobre las islas de Corisco, las dos Elobey, y los terrenos continentales que hay desde el rio del Campo hasta el rio Gabon datan de una misma fecha: el 17 de Marzo de 1843, y su historia es la siguiente:

Habiendo quemado los ingleses de Sierra-Leona varias factorías españolas situadas junto al rio Gallinas, el gobierno español mandó un buque de guerra á las aguas de Corisco, comisionando al marino señor Lerena para que informase sobre los sucesos. El señor Lerena llegó el 14 á Corisco, y al día siguiente le avisaron que habia en la playa más de quinientas personas, cabezas de familia, que deseaban hablarle; estas, por conducto de su rey Boncoro, manifestaron que deseaban ser españoles, y que nuestro pabellon les protegiese contra las correrías de los ingleses. En la reunion estaban representados los reinos de Mahoma, Cumbes, Bapupus, Mazongos, Vicos, Valengues y Vengas, cuya superficie es en conjunto tan grande como la de España. El Sr. Lerena, ante deseo tan espontáneo y unánimemente expresado, les preguntó si reconocian por su reina y señora á la de España y querien ser españoles desde aquel momento. A una voz contestaron que sí. Al día siguiente se colocaron al Norte y al Sur de las islas astabanderas, donde se arbolaron banderas españolas y se repartieron otras muchas para otros lugares y para las embarcaciones. El día 17 se libró á los habitantes carta de anexion y de nacionalidad española, y el Sr. Lerena procedió á recorrer el distrito.

Los reinezuelos anexionados, eran como hemos dicho los de Mahoma, limitado al norte por la margen izquierda del rio del Campo; el de Cumbes, que sigue al anterior por el Sur, y así sucesivamente los demás hasta llegar al Vengas, que limita al Sur con la margen derecha del Gabon.

Por si el acto que hemos relatado no fuera bastante, habiendo llegado en 1858 á la isla Elobey Chica una escuadra compuesta de los barcos *Vasco Nuñez*, *Gravina*, *Cartagenera* y *Santa María*, se presentó al jefe de ella el sucesor del rey Boncoro solicitando la incorporacion á España de cuatro pueblecillos situados en el cabo de San Juan, los cuales no habian sido representados entre los que constituyeron la asamblea de los cabezas de familia en la ceremonia de la anexion general.

El jefe de la escuadra, gobernador á la sazón de las posesiones españolas en el golfo de Guinea, expidió la nueva carta de nacionalidad, comprendiendo aquellos pueblos y confirmando la expedida por el Sr. Lerena.»

La Exposicion de 1889

Nombrados ya dos comisarios para preparar los trabajos de la Exposicion universal de París que para conmemorar el centenario de la Revolucion francesa, se celebrará en 1889, discútese estos días cuál ha de ser el sitio del emplazamiento.

Se habia pensado primero en los

terrenos contiguos al pueblo de Courvebois, continuacion de la avenida del Gran Ejército, pero se renunció á ello por estar demasiado lejos.

Después se indicó la conveniencia de celebrarla en los jardines de las Tullerías, comprendiendo además la plaza de la Concordia y el Carrousel; pero como el proyecto dificultaría la comunicacion entre los barrios de ambas orillas del Sena, precisamente por los parajes de mayor movimiento, ha habido necesidad de renunciar á él.

Por ahora lo más probable es que la Exposición se divida en dos partes: una industrial, artística, etcétera, que se situará en el bosque de Bolonia, y otra agrícola en el bosque de Vincennes.

MAHON

La Delegacion del Gobierno nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Madrid 23, 01-30 m.
Mahon 23, 08-11 m.

Director General Sanidad al Delegado Gobierno.

Madrid 22 Noviembre 1884.

El cónsul de España en París telegrafía que desde las 12 noche del 20 á igual hora del 21 han ocurrido en aquella capital 39 invasiones del cólera y 24 defunciones y 2 casos en los arrabales, habiéndose registrado el 20 algunos de estos en Compiègne varias de ellas en la casa de Correccion.

En Nantes en las últimas 24 horas ocurrieron 2 defunciones de la misma enfermedad.

Madrid 24, 01-15 m.
Mahon 24, 08-40 m.

Director General Sanidad al Delegado Gobierno.

Madrid 23 Noviembre 1884.

El cónsul de España en París telegrafía que de la media noche del 21 á la del 22 han ocurrido en aquella capital 27 invasiones del cólera y 18 defunciones, 11 de casos anteriores y 3 casos en los arrabales.

El Ministro de España en Bélgica anuncia haber ocurrido un caso de cólera en los arrabales de Mons.

Las funciones dadas el sábado y el domingo en los casinos de esta ciudad estuvieron sumamente concurridas por numerosa concurrencia, siendo aplaudidos los artistas que tomaron parte en las respectivas funciones.

En el Recreo y Consey tuvimos el gusto de oír una romanza composicion del inteligente maestro señor Satta, cantada por el barítono señor Galo, teniendo que presentarse su autor al palco escénico á petición del público.

Mañana nos ocuparemos más detalladamente de las funciones

Hemos tenido el gusto de visitar de nuevo estos días el gimnasio dirigido por nuestro amigo D. Eusebio Ferrer, y hemos notado en él reformas y aumento en el material para los ejercicios lo propio que un notable aumento de dis-

cípulos de ambos sexos. Celebramos se vaya comprendiendo en esta ciudad la utilidad de la gimnasia y celo desplegado por el Sr. Ferrer en pro del desarrollo físico de sus educandos.

El vapor correo «Nuevo Mahonés» que salió en la mañana de ayer de nuestro puerto, á pesar del tiempo borrascoso que reinaba, se encuentra detenido en la bahía de Alcudía á causa del temporal, según telegrama que nos ha facilitado la agencia de esta ciudad.

En las administraciones de Loterías de esta ciudad se venden hace ya días billetes del sorteo extraordinario de Navidad, cuyo sorteo empieza á ser el sueño dorado de los que desean alcanzar algun premio, y por lo que se nos ha dicho sabemos que en el sorteo siguiente al indicado se efectuarán algunos cambios de suertes, llamativos tambien para los aficionados al juego de la Lotería, aumentándose á diez duros el precio de los billetes.

BOLSA DE MADRID

22 de Noviembre.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 59.750
4 por 100 amortizable . . . 75.400
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 86.750

BOLSA DE BARCELONA

22 de Noviembre.

4 por 100 Interior . . . 59.750
4 por 100 exterior . . . 59.750
4 por 100 amortizable . . . 75.250
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 86.620
Banco Hispano Colonial . . . 42.500
Crédito Mercantil . . . 46.370
Banco de Cataluña . . . 22.000
Acciones ferrocarril Francia . . . 56.870
Id. Norte . . . 110.500
Id. Orense . . . 27.750
Obligaciones Francia . . . 62.370
Id. Orense . . . 48.870

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 22

De Cette laud «Paquito», pat. Antonio Estrañy, con 6 trip. y lastre.
De Cette laud «2.º Remedios», patron Juan Pons, con 6 trip. y lastre.
De Marsella vapor «Isla Cristina», cap. D. Eduardo Vives, con 19 trip. y efectos.
De Agde v. francés «Constanti», capitán Mr. Audalain, con 19 trip. y lastre.

Día 23

De Cette bai. «San José», pat. Salvador Sala, con 7 trip. y lastre.

Anuncios.

Adm.^{on} de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon (ESTANCO CALLE DE LA ARRAVALLETA)

Sorteo de Navidad

Se han recibido ya y puesto á la venta en esta Administracion, los billetes del sorteo de grandes premios que ha de celebrarse el día 23 de Diciembre de 1884.

Premio mayor medio millon de duros.

Mahon 21 Noviembre de 1884.—El Administrador, Diego de la Torre.

Para vender

Lo está la casa número 23 de la calle Mayor en Villacárlos. Para su ajuste calle de San Pedro número 67.

Administracion de Loterías

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRAVALLETA, 3.

Mañana se cierra el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Noviembre.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.253 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1.º de	80.000
1.º	40.000
1.º	20.000
2.º	10.000
18.º	45.000
1.028.º	308.400
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas. . .	29.700
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 40.000 pesetas.	29.000
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	4.000
2 id. de 1.300 id. para el premio segundo.	2.600
1.251	569.400

Mahon 24 Noviembre 1884.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

AVISO AL PÚBLICO

Calle Portal de Mar núm. 7

La tienda de loza y cristal del Gran Barato y otros artículos, que estaba en la Plaza de la Pescadería núm. 23 se ha trasladado á la calle Portal de Mar, núm. 7, en donde se encontrará un gran surtido, tanto en loza como en cristal sumamente módico, como tambien en pañolería, medias, calcetines, camisetas y garbaldinas á precios infinitamente baratísimos.

Precios de varios géneros

Platos de toda clase y á todos precios.
Juegos de café de diferentes precios.
Vajillas para 8 y 12 cubiertos de varios precios.
Candeleros á 10 y 12 rs. par.
Copas cristal tallado desde 18 hasta 40 rs. docena.
Idem, id. forma globo de 24 á 40 id.
Idem, id. para licor de 12 á 20 id.
Idem, id., id. vino de 20 á 36 id.
Vasos desde 8 hasta 20 rs. id.
Platos cristal á 18 id., id.
Eseupideras de cristal para sala, opal, azules y de varios colores á 12 reales par.
Azucareros de cristal á 4 rs. uno.
Vinageras con voy, completo á 16 y 20 rs.
Floreros opal y azul á 3 rs. par.
Joyerías id., id. á 3 id., id. y á real y medio uno.
Tubos de cristal á 2 rs. uno.
Tubos medio cristal á real uno y á 10 rs. docena.
Medias desde 1 hasta 4 rs. par, en diferentes colores y tamaños y por docenas mucho más baratas.
Calcetines para caballeros y niños desde 1 hasta 4 reales par.
Ademas, á la persona que desee surtirse en loza ó cristal y tenga que llevarlo fuera de Mahon, se le empaquetará gratis ó se le llevará á domicilio siendo en la poblacion.

¡¡¡ALERTA!!!

Portal de Mar n.º 7

Gran novedad en esteras

En la estereria de Luis Mas, se ha recibido el más grande y variado surtido de ellas, como son: de pita alfombrada, de pita, pita y filete, pleita doble y sencilla, de junco y esteritas de coco, de varios dibujos y colores última novedad.

NOTA. El colocar las nuevas siempre ha sido y será gratis.

17, Plaza Principe, 17

Dinero á préstamo

Sobre el 31 Diciembre próximo quedarán disponibles hasta cuatro mil duros, los cuales se cederán mediante hipoteca y á un interes convencional.

En esta imprenta informarán.

Gran Gimnasio Higiénico

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

«El Colegio Médico-Farmacéutico de esta ciudad» aprueba y recomienda este Gimnasio á las personas de todas edades á quienes por sus condiciones orgánicas les es de indispensable necesidad, á los niños y jóvenes de ambos sexos en general y tambien para restablecer la sollura normal en los movimientos de las estremidades á los individuos que las perdieron á causa del reumatismo, apoplejía ú otras enfermedades.

Se permite visitar el Gimnasio de 7 á 9 de la mañana, de 12 á 1 de la tarde y de 5 á 9 de la noche.

La clase para niñas es de 11 á 12 de la mañana y para niños de 5 á 6 de la tarde.—El profesor, Eusebio Ferrer.

Para vender

Lo está un solar en Villacárlos, en la calle de Stuart. Informarán en la misma calle número 35.

Calendario de las Baleares para 1885

Véndese en la imprenta de este periódico á 4 céntimos de escudo el ejemplar (diez céntimos de peseta).

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

Para vender

Lo está la casa núm. 119 de la calle Cos de Gracia. Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Almanaques

PARA 1885

De la Alegria

Del Tío Carcoma

De los Chistes

Flamenco

Véndese en esta imprenta al precio de una peseta ejemplar.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 22, 10-30 m.

Mahon 22, 05-25 t.

Desmientese que el señor Creus haya dimitido el cargo de rector de la Universidad.

Se prohibirá la reunion que los estudiantes proyectaban verificar esta tarde en el Prado.

Han sido denunciados los periódicos «El Progreso» y «La Iberia» de ayer.

Madrid 23, 10-50 m.

Mahon 23, 01-26 t.

La Gaceta publica las ordenanzas generales de Aduanas.

Se ha firmado el tratado estadístico entre España y la república de S. Salvador.

Reina en Madrid completa tranquilidad.

Madrid 24, 10.00 m.

Mahon 24, 03.19 t.

Sigue reinando completa tranquilidad en Madrid, no habiéndose resuelto aun nada sobre la cuestion de la Universidad. La policia ha abandonado la Universidad de San Carlos.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES

Nueva, 25.